

*Гридина Надежда Михайловна*

воспитатель

*Додонова Лидия Евгеньевна*

воспитатель

*Зукау Елена Фёдоровна*

воспитатель

АНО ДО «Планета детства «Лада» – Д/С №130 «Родничок»

г. Тольятти, Самарская область

## **ВОСПИТАНИЕ НРАВСТВЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИХ КАЧЕСТВ У ДОШКОЛЬНИКОВ СРЕДСТВАМИ ВОЛОНТЁРСКОГО КЛУБА**

*Аннотация:* в статье описывается опыт работы детского сада по волонтерскому движению, по созданию и работе волонтерского клуба «Добротоп», проведенных акциях этого клуба. Раскрывается роль волонтерского клуба для решения задач по воспитанию нравственно-патриотического и духовного сознания.

*Ключевые слова:* волонтер, волонтерское движение, волонтерский клуб, акция, воспитание.

Мы уверены, что среди нас есть отзывчивые люди с добрым сердцем, которые не смогут спокойно пройти, не протянув нуждающемуся руку помощи.

Наши дедушки и бабушки в своих воспоминаниях рассказывают про «Добровольцев» или «Тимуровцев», а мы употребляем слово – Волонтер. Так что же означает слово «Волонтер»? Оно произошло от латинского voluntarius, что означает «Доброволец». Волонтеры или добровольцы – это люди, которые безвозмездно, оказывают помощь нуждающимся в особой поддержке и защите.

В наше время, когда у подрастающего поколения материальное благо стоит выше моральных, злободневным становится развитие в детском саду волонтерского движения.

Актуальность работы по приобщению детей к волонтерскому движению обоснована в «Стратегии развития воспитания до 2025 года» РФ, где сказано, что

глобальная задача в воспитании детей – формирование богатой, духовно-развитой личности, которая будет успешно воплощать в современном обществе свои способности через духовные ценности, знания и умения.

Основная цель – развитие у дошкольников высочайшего нравственно-патриотического и духовного сознания. Перед тем, как начать работу по развитию заинтересованности к волонтерской деятельности, воспитатели детского сада задали себе вопрос, как приобщить ребёнка к волонтерскому движению? Были поставлены следующие задачи:

- формирование семейных ценностей;
- развитие и совершенствование предпосылок на дальнейшую добровольческую инициативу и целостной картины мира;
- развитие чувства гордости за свой народ и почитание его традиций;
- обогащение коммуникативных навыков воспитанников.

В 2017 году группой инициативных педагогов, в нашем детском саду №130 «Родничок» начал свою работу волонтерский клуб «Добротоп», который существует и в настоящее время. Творческими наставниками была разработаны эмблема клуба «Добротоп» и план работы, который ежегодно изменяется и благополучно реализуется во всех видах мероприятий. Перед тем, как ребята-волонтеры собираются принять участие в какой-нибудь акции, они обязательно надевают на себя шарфик и значок волонтера.

Какова же роль волонтеров клуба «Добротоп»? Конечно же, дарить добро своими поступками и действиями.

Волонтерами в клубе «Добротоп» являются дошкольники средних, старших и подготовительных групп. Дети активно принимают участие в различных акциях. Самой первой акцией стало разновозрастное общение между дошкольниками старшей и ясельной группы «Играем вместе», где волонтеры обучали и развивали игровые навыки у малышей в сюжетно-ролевых играх. Они с удовольствием играли в такие сюжетно-ролевые игры, как «Супермаркет», «Кафе», «Семья», «Больница». В данных играх ведущую роль принимали на себя волонтеры, тем самым, показывая и обогащая игровые навыки малышей. Они с

удовольствием были покупателями, больными и пассажирами. В процессе такого общения у малышей обогатился словарь и коммуникативные навыки, у старших же дошкольников, благодаря разновозрастному общению повысилась самооценка и чувство уверенности в себе.

«Добротоповцы», воодушевившись после первой удачно проведенной акции «Играем вместе», стали думать, чем же они могут помочь еще малышам? Однажды во время прогулки ребенок-волонтер заметил, как на соседнем участке у маленького мальчика развязался шнурок на ботинке, он подошел к нему и завязал. После этого поступка мальчик выразил желание помогать малышам одеваться. Таким образом и появилась вторая акция «Поможем малышам». Волонтеры стали приходить к малышам и помогать им одеваться. После одевания ребята-волонтеры, видя, какие малыши стали неуклюжими, помогали им выйти на улицу и провожали их до прогулочного участка. Зимой на прогулке «добротоповцы» создавали дошколятам ясельной группы радостное настроение, они совместно с детьми ясельной группы строили горку для кукол, лепили снеговиков и играли в снежки. Данная акция позволила малышам улучшить навыки самообслуживания.

Следующая акция «Расскажи сказку», в этой акции дети средней группы приходили в гости к малышам и показывали перчаточный театр. Сколько было заинтересованных глаз, порой даже казалось, что перед дошколятами на самом деле выступают настоящие артисты, так завороженно смотрели благодарные юные зрители. В конце показа сказочные персонажи благодарили зрителей, а малыши с удовольствием получали объятия персонажей и фотографировались с ними. Через некоторое время дети-волонтеры стали замечать, как малыши употребляли в речи фразы из показанного ими театра.

В рамках волонтерского движения наши «добротоповцы» принимали участие и в социальных акциях, к которым присоединились и родители-волонтеры. Одной из таких акций является «Наш зеленый детский сад», где ребята-волонтеры высаживали зелёные насаждения на территории детского сада. Они сначала сажали ранней весной саженцы цветов, а затем высаживали их в грунт на

клумбы. После посадки ребята установили дежурство: кто из них сегодня поливает, а кто полет от сорняков. К акции «Наш зеленый детский сад» присоединились также и родители, они вскапывали землю под посадку газонной травы, приносили различные саженцы цветов. Благодаря озеленению детьми-волонтерами и помощи родителей-волонтеров территория детского сада заиграла новыми сочными цветами.

Зимой ребята совместно с родителями присоединились к городской акции «Ёлочка, живи!». Творческой группой: детьми-волонтерами, родителями и педагогами были разработаны и созданы различные макеты ёлочек, а также листовки и плакаты в защиту вечнозеленой красавицы. Данной акцией «добротоповцы» хотели продемонстрировать проблемы исчезновения лесов на территории нашей Родины и показать, что новогодние красавицы, созданные своими руками, ничем не хуже настоящих, ведь в них вложено столько любви и доброты.

На прогулке во время наблюдения в зимний период дошколята-волонтеры заметили, что птиц на участке стало намного меньше, стали выяснять, в чем же причина. После выяснения причины было принято решение о необходимости участия в городской социальной акции «Покормите птиц зимой!». Какими же гордыми были волонтеры, когда приносили «птичьи столовые» необычайной красоты, сделанные совместно с родителями. Творческой группой было принято решение – самые красивые кормушки представить на городском конкурсе «Покормите птиц зимой!». Юные волонтеры провели совместный мастер-класс с детьми второй младшей группы по изготовлению птичьего лакомства, которое затем дружно вывешивали на туи, надеясь, что таким образом они помогут птицам перезимовать и не умереть от голода.

Каждый год волонтеры «Родничка» принимают активное участие в праздновании Великого праздника – День Победы. На утреннем круге волонтеров, после долгих дебатов, было принято решение о создании георгиевского значка. Ведь не секрет, что именно он стал символом Дня Победы. Так на совместном мастер-классе детей-волонтеров и их родителей по изготовлению георгиевского значка было создано около трёх десятков георгиевских украшений, которые

были переданы труженикам тыла и ветеранам Великой Отечественной войны. Наш детский сад на протяжении последних пяти лет принимал участие в акции «Бессмертный полк», «добротоповцы», чтобы увековечить память своих прапрадедов совместно с творческой группой, в которую вошли родители и педагоги, собирали информацию о значимых достижениях их предков, на основе которых была создана электронная книга «Этих дней не смолкнет слава!».

Следующей ежегодной акцией, проводимой «добротоповцами», является акция «Подари улыбку». Ребята-волонтеры заметили, что окружающие люди, погруженные в свои дела, постоянно ходят хмурые, а ведь именно улыбка является олицетворением жизнерадостности и доброты. На заседании волонтеров было принято решение о создании открытки с изображением улыбающегося солнышка, которое дарит людям тепло и доброту. Ребята-волонтеры дарили гостям детского сада и прохожим открытки и свою улыбку, а взамен получали слова благодарности.

В этом году ребята-волонтеры первый раз приняли участие в акции «Доброе сердце». Чтобы познакомить детей с акцией «Доброе сердце», был приглашен сотрудник из детского интерната для инвалидов, который рассказал, кто такие инвалиды и в чём они нуждаются. Волонтерами было принято решение о создании видеописем и игрушек своими руками. С какой любовью и интересом ребята-волонтеры принялись создавать поделки-игрушки. Для создания поделок-игрушек «добротоповцы» выбрали следующие техники – валяние по-сырому и объёмное моделирование 3Д-ручкой. В каждую поделку-игрушку дети-волонтеры вкладывали свою частичку сердца. Ответ не заставил долго ждать и буквально через некоторое время пришло письмо с благодарностью, а сколько эмоций можно было увидеть в глазах детей-волонтеров, когда они получали обратные отзывы на свои видеописьма со словами благодарности за игрушки и письма: в их глазах светилось счастье, а в голосе чувствовалась неподдельная дрожь. ведь не каждый день получаешь письма от особенных людей.

С 2017 года наши ребята-волонтеры принимают участие во Всероссийской акции «Добрые крышечки». Перед тем, как присоединиться к акции «Добрые

крышечки» символом которого является цветик-семицветик ребята-волонтеры долго, не могли понять, для чего и с какой целью они собирают пластиковые крышечки и при чём цветик-семицветик. Когда же с «добротоповцами» провели беседы на тему «Помоги ближнему», волонтеры поняли, что, во-первых, наша Земля становится чище, так как люди выбрасывают крышки где попало; а, во-вторых, на вырученные деньги от сбора крышек, можно оплатить лечение нуждающегося ребёнка. Дети совместно с родителями собирали пластиковые крышечки дома или на улице, а затем приносили в детский сад в контейнер для общего сбора крышек. Они очень радовались, когда узнавали, что помогли больному ребёнку справиться с болезнью или пройти курс реабилитации.

Первого октября по всей России проходила акция «День пожилого человека», «добротоповцы» не остались в стороне, они решили делать своими руками сделать приглашения и организовать концерт для пожилых людей. В концертной программе принимали участие волонтеры всех возрастов, а приглашенными были их бабушки и дедушки. Как приятно было видеть на лицах пожилых людей улыбку и глаза, сияющие от счастья за своих внучат. После проеденной акции, ребята-волонтеры стали более уважительно относиться к старшему поколению.

Для того, чтобы отследить результативность работы волонтеров клуба «Добротоп» были заведены личные дневники волонтеров. После каждой акции, в которой «добротоповцы» принимали участие они спешили заполнить свой дневник, где отмечали не только название акции, но и результативность. Так зеленым кружочком они отмечали выполненную работу на отлично, а желтым, если что-то не получилось. На совете волонтеров «добротоповцы» проводили анализ проделанной работы, вычленяли ошибки и проговаривали, каким образом в следующий раз их можно будет избежать.

Можно отметить, что маленькие волонтеры пока ещё не участвуют в глобальных акциях, но у них уже сформированы все предпосылки для волонтерской деятельности, так как у них появилась ответственность за свои поступки, сформировалось осознание нравственных и моральных норм. Дети понимают и переживают чужую беду, готовы всегда протянуть руку помощи. Разнообразные

формы работы волонтерского клуба «Добротоп» и тематические акции только увеличивают интерес ребят к волонтерству.

На наш взгляд, идея детского волонтерства оказывает поддержку детской социализации дошкольников. Надеюсь, что наши «добротоповцы» продолжат свой путь и после выпуска из детского сада, а родители детей-волонтеров будут опорой и поддержкой во всех их начинаниях.